道德与法治三年级上第三单元第八课教学设计

安全记心上 （第一课时）

阜新市细河区教文旅体育服务中心思品小学09401王晓光

　　教学目标
　　1. 体会生命来之不易，爱护自己的身体和健康。

2.自觉遵守交通法规，防止溺水伤害发生，培养积极的自我保护意识。　

　　重难点
　　在具体情境活动中意识到自我保护的重要。

　　教学资源
　  课件

　　教学过程
　　活动一、安全交通行
　　（一）谈话导入

　   同学们，无论我们是在上学的路上，还是在放学的路上，或者是节假日之中，都会有些安全威胁着我们的生命，那么安全，对于我们非常重要，因为我们的生命只有一次，失去了就再也找不回来了，所以我们要把安全牢记心中，这节课我们就来学习第8课—《安全记心上》.
　　（二）互动交流

　　1.学生畅谈不安全现象，教师观察其他学生反应。

　　2.对于学生讲述中涉及到的危险情况，教师可以进行追问，目的是引导全体学生意识到危险发生的原因。

　　（三） 图片中的安全观察

1.观看关于交通出行的视频、图片

2.请说说图中人物遵守了什么交通规则？违反了什么交通规则？

3.这些不安全现象，他们会产生什么后果？有什么解决办法？带着这些问题，小组内说一说。

　　（四）对酒驾说“不”！

1.阅读教材P55

思考：你知道酒驾带来的危害吗？如果你在场，会怎么劝说这位爸爸呢？

2.畅所欲言

3. 道路交通安全法　　

　　活动二、不让溺水悲剧发生
　　（一）观察图片

　　（二）全班交流

　　1. 有什么办法解决呢？教师适时提炼重点。

　　2.结合课本中56、57页内容把溺水原因和游泳小技巧融合进学生发言过程中。

　活动三、总结与收获

　　1.明确安全重要性

　　2.陈述安全出行、预防溺水的小技巧。

　

　板书设计
安全记心上
平安出行    高高兴兴出门

防溺水      平平安安回家 

道德与法治三年级上第三单元第八课教学设计

安全记心上 （第一课时）

阜新市细河区教文旅体育服务中心思品小学09401王晓光

教学目标
　　　1. 体会生命来之不易，爱护自己的身体和健康。

2.自觉遵守交通法规，防止溺水伤害发生，培养积极的自我保护意识。　

重难点
　　在具体情境活动中意识到自我保护的重要。
　　教学准备
情境表演中需要用到的红绿灯指示牌。

教学过程
　　活动一、安全交通行
　　（一）回望日常出行
　　1.出示两幅上学路上的景色图片。
　　2.教师启发：我们每天上学、放学都要走一段或长或短的路。在这两年多的时间里，你有没有看到过危险情况的发生？而造成危险的原因又是什么呢？
　　3.给学生一定的回顾时间并梳理自己的发言。
　　（二）互动交流
　　1.学生畅谈路上见闻，教师观察其他学生反应。
　　2.对于学生讲述中涉及到的危险情况，教师可以进行追问，目的是引导全体学生意识到危险发生的原因。
　　（三） 图片中的安全观察
　　1.请同学们打开课本54页，阅读标题下面那段文字。
　　2.课本54页有四幅图，请说说图中人物遵守了什么交通规则？违反了什么交通规则？
　　（四）表演与辨析
　　1.表演。
　　请两位同学表演母子二人过马路，请一位同学拿着红绿灯指示牌显示红灯亮了。教师在“母子”二人要不要红灯亮时穿过马路的对话中寻找话题。
　　2.思辨。
　　教师把刚才表演过程中寻找到的话题拿出来全班讨论、辨析。
　　教师心中把握这样两点：一是“规则”是为了维护大多数人的利益而设定的，如果遵守就比较安全，如果不遵守那么遇到危险的可能性就会很大；二是学生怎么看待过马路这件事是需要通过课上的思想碰撞以及课下的亲自体验综合得出的一个结论，课堂上的思辨给学生留出一定的空间。
　　（五）对酒驾说“不”！
　　1.阅读并讨论、回答课本55页的内容、问题。
　　2.熟读课本55页下面“知识窗”中的文字。
　　（六）小结
　　交通事故大多是违规造成的，为了保证人身安全，自觉遵守交通法规。
　　（板书：遵守交规安全行）
　　活动二、不让溺水悲剧发生
　　（一）小组讨论、汇总调查结果
　　1.学生将自己课前调查的溺水原因在小组中与其他成员讨论，然后把组内成员的调查结果汇总整理到一张表格当中。
　　2.教师在巡视中观察学生交流的情况，指导学生进行表格的汇总。
　　（二）全班交流
　　1.各小组轮流展示汇总后的调查结果，教师适时提炼重点。
　　2.结合课本中56、57页内容把溺水原因和游泳小技巧融合进学生发言过程中。
　　（板书：预防溺水有技巧）
　　活动三、总结梳理
　　1.明确“规则”的意义。
　　2.请学生来陈述安全出行、预防溺水的具体知识和技能。
　　板书设计
安全记心上
安全记心上
平安出行    高高兴兴出门

防溺水      平平安安回家 

